

Рецензия

на диссертационную работу магистрантки II курса исторического факультета КГПУ им. В. П. Астафьева Д. В. Свириной “Эволюция взглядов Авраама Линкольна на проблему рабства в США в 30-60-е годы XIX века”

Магистерская диссертация Д. В. Свириной посвящена актуальной в современной историографии проблеме восприятия “другого” через призму цивилизации и культуры. Главным “своим” в этой работе является американский президент Авраам Линкольн, а шире американское общество 30-60-х гг. XIX века, а “чужим” – афроамериканцы-рабы.

Целью работы магистрантки является выявление эволюции взглядов Авраама Линкольна на “другого”, “чужого” – на американских рабов. Эта цель ею была успешно выполнена, так как она привлекла целый комплекс источников, который позволяет изучить общественное сознание американского общества и даже в ряде случаев чернокожего населения. Магистрантка привлекла и всю необходимую для написания работы имеющуюся литературу.

Авраам Линкольн оценивается в работе как человек – прагматик, который ради спасения американской цивилизации пошел на уступки – на освобождение рабов, хотя сам был расистом, пусть и с христианскими убеждениями. Как убедительно показывает дипломница, его взгляды были проекцией существовавших в североамериканском обществе представлений о рабстве.

Некоторые сомнения у рецензента вызывают названия, используемые в оглавлении. Так первая глава обозначена как “Отношение северного и южного обществ к рабству накануне Гражданской войны в США”, хотя ее удачнее было бы назвать “Проблема рабства и отношение к нему американского общества накануне Гражданской войны”, учитывая имеющееся содержание главы. А первый подпункт главы вместо “Особенности социально-экономического и политического развития США ко времени Гражданской войны” стоило бы обозначить более конкретно,

связать с проблемой рабства. Та же погрешность наблюдается и в подпунктах второй главы. Если в их содержании отражается эволюция взглядов А. Линкольна на проблему рабства, то их названия отражают скорее эволюцию политической карьеры А. Линкольна.

Содержательная же сторона магистерской диссертации Д. В. Свириной сомнений не вызывает. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, может быть допущена к защите и может претендовать на получение высокой оценки.

Рецензент

к. и. н., доцент кафедры всеобщей истории

Ли

Меер Е. С.